

Izbija vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredniški in upravniški prostori:
2657, South Lawndale Ave.
Office of Publication:
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LETO—YEAR XXXVI. Cena lista je \$6.00. Entered as second-class matter January 16, 1933, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879. CHICAGO 23, ILL., ČETRTEK, 25. MAJA (MAY 25), 1944. Subscription \$6.00 Yearly. STEV.—NUMBER 103

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 4, 1918.

Nemške divizije na italijanski fronti v nevarnosti uničenja

Zavezniške armade na obali pri Anziju in glavni italijanski fronti v ofenzivi proti nemški oboženi sili. Ameriške pehotne enote prodirajo proti Cisterni. Odločilna bitka za posest Rima se začela.—Ameriški in britski letalci vrgli čez 5500 ton bomb na nacijska letališča v Franciji in mesta ter industrijska središča v zapadni Nemčiji.—Ameriške čete raztegnile mostišča v operacijah na Novi Gvineji. Japonci tepeni v bitki s Kitajci na fronti v provinci Honan

London, 24. maja.—Zavezniške armade so prebile Hitlerjevo linijo v bližini Aquina in potisnile v past deset nemških vojaških divizij, zbranih na južni strani Anzija. Te so zdaj v nevarnosti uničenja. Zavezniki prodirajo naprej in drobno odpor sovražnika. Ameriške čete so zasegle del apijske ceste, ki vodi v Rim. Na glavni italijanski fronti imajo Nemci trinajst divizij, pet pa v severni Italiji. Poveljstvo ne bo moglo zagnati slednjih v akcijo proti zaveznikom, ker so zavojevane v bitkah z italijanskimi in jugoslovanskimi partizani.

Neapel, Italija, 24. maja.—Zavezniške armade na obali pri Anziju in glavni italijanski fronti so začele ofenzivo proti nemški oboženi sili. Ta bo najbrže odločila usodo Rima in desete nemške armade v nekaj dneh.

Strahovito bombardiranje nemških vojaških koncentracij iz zraka je bilo uvod v ofenzivo ameriških in britskih čet pete armade. Ljute bitke divjajo na nemlju, ki je oddaljeno le 20 milj od Rima.

Ameriške pehotne enote prodirajo proti Cisterni in drobno odpor sovražne sile. Glavni cilj je presekati nemške komunikacijske zveze z italijansko fronto. Britske čete prodirajo direktno proti Rimu. Njihove operacije podpirajo ameriške bojne ladje z bombardiranjem nemških pozicij.

Na glavni italijanski fronti so v akciji britske, kanadske in poljske čete osme armade. Izvršile so več naskovov na Hitlerjevo trdnjavo črto v dolini ob reki Liri, 35 milj vzhodno od Anzija. Ameriške in francoske kolone se vale naprej od Pica v smeri Terracina, pristanišnega mesta. Vsa zavezniška obožena sila je bila zagnana v bitko proti sovražniku.

Feldmaršal Kesselring je vrgel v boj proti zaveznikom sedemnajst nemških divizij v upanju, da bo preprečil zidobitev svoje sile. General Alexandri, vrhovni poveljnik zavezniških armad, je napovedal poraz nemških divizij.

Izgleda, da se končna in odločilna bitka za posest Rima začne. Ozemlje pri Anziju je pozorišče glavnih vojnih operacij. Pehotni in oklopni oddelki ameriške armade napadajo nemške trdnjave pri Cisterni. General Clark, ki osebno vodi ofenzivo proti Nemcem, je dejal, da je popolnoma zadovoljen z uspehi operacij.

London, 24. maja.—Ameriški letalci so metali bombe na nacijska letališča v Franciji in mesta ter industrijska središča v zapadni Nemčiji. Angleski letalci so istočasno bombardirali mesta v provinci Brandenburg, v kateri je Berlin.

Napadov na nacijska letališča v nemška mesta se je udeležilo čez 4000 ameriških in britskih letal. Uradno poročilo pravi, da so vrgli čez 5500 ton razstrelivih in zažigalnih bomb, ki so razdejale mnogo vojaških objektov in zanetile ogromne požare.

Titova armada razbija nemške vlake

Partizani v ofenzivi v Sloveniji

London, 24. maja.—Enote jugoslovanske osvobodilne armade napadajo sovražnika v Dalmaciji in na Hrvaškem in razbile so trinajst nemških vojaških vlakov, poročala glavni stan maršala Tita. Izvršile so več napadov na nemške zalagalne linije.

Partizani so okupirali Ljubis, mesto ob meji Srbije in Sandžaka, ter zaplenili velike zaloge orožja in streliva. Partizani so v ofenzivi v Sloveniji, kjer so reokupirali Trebnje, križišče železnice Ljubljana-Zagreb. Nemško-poveljstvo je zagnalo nove čete v boj proti partizanom v Sloveniji in Zagorju, distriktu severne Hrvaške.

Enote zavezniške bojne mornarice, ki podpirajo operacije Titove armade v Dalmaciji, so potopile nemški parnik v bližini Peljasa, drugega poškodovale, dva manjša parnika pa zasegle.

Vprašanje kontrole osvobojenih krajev

London, 24. maja.—List Daily Mail pravi, da bosta Velika Britanija in Amerika, če bosta še nadalje odklanjali podporo provizoričnim vladam za Francijo, Jugoslavijo in Grčijo, zasejali seme bodočim revolucijam v teh državah.

List ne odobrava načrtov, da general Dwight D. Eisenhower, vrhovni poveljnik zavezniške invazijske sile, rešuje vprašanje kontrole in upravljanja ter vodstva civilnih zadev v krajih, ki jih osvobodijo zaveznički. To spada v področje političnih grup. Eisenhower ima dovolj dela s pripravami za invazijo Evrope.

Daily Mail kritizira vladi Velike Britanije in Amerike, ker nočeta priznati francoskega narodnega odbora kot vlade. Predsednik tega odbora je general Charles de Gaulle. Sovjetska Rusija je priznala ta odbor kot vlado.

Sodnik odrekel državljanstvo Kitajcu

San Francisco, Cal., 24. maja.—Federalni sodnik A. F. St. Sure je odrekel državljanstvo Kitajcu Fongu Čungu, ki je služil osem mesecev v ameriški armadi. Sodi se, da bo zadeva prišla pred federalno vrhovno sodišče.

Okrog 200 slinčnih slučajev čaka rešitve. Čung je bil odpuščen iz ameriške armade zaradi neznanja angleščine. Njegov odvjetnik je trdil, da zakon naturalizacije ne zahteva vzgojnih pridobitev za nedržavljanec, ki so služili v ameriški armadi. Sodnik je dejal, da Čung, ki je v Ameriki 17 let, nima nobenega pojma o obliki ameriške vlade.

Izpraznitev krajev v francoski Indokini

New York, 24. maja.—Radio Tokio je naznanil decentralizacijo in evakuacijo več krajev v francoski Indokini, ki je pod japonsko dominacijo. To je prvi korak v ustanovitve učinkovitega obrambnega sistema. Za one, ki so bili evakuirani, so bile zgrajene barake v hribih v notranosti dežele.

Delovanje nacijskih grup v Ameriki

Detajli razkriti na obravnavi

Washington, D. C., 24. maja.—Peter Gissibl, bivši vodja podružnice Nemško-ameriškega bunda, nacijske organizacije, v Chicagu, je nastopil kot prva priča na obravnavi pred federalnim sodiščem proti 29 osebam, ki so obtožene zarote in prevratnih aktivnosti.

Gissibl je razkril delovanje bunda in drugih nacijskih organizacij. Dejal je med drugim, da se je nacijsko gibanje v Ameriki začelo 12. oktobra 1924 z ustanovitvijo Tevtonskega društva v Chicagu. Organizatorji so bili on, njegova dva brata in nekaj drugim nemških priseljencev. To društvo je l. 1932 osvojilo novo ime — Prijatelji Hitlerjevega gibanja. Naslednje leto je dobilo ime Prijatelji Nove Nemčije, l. 1936 pa je postalo Nemško-ameriški bund.

Vsi člani so se obvezali, da bodo širili nacijske ideje in propagando. Pozdravljali so se z nacijskimi gesli in nosili slične uniforme kot nemški vojaki pred letom 1936. Gissibl je dejal, da so bili glavni voditelji Gerhard Wilhelm, August Klapprott in Herman Max Schwinn. Vsi so obtoženci na obravnavi.

Henry Klein, odvjetnik obtožena Eugena N. Sanctuaryja, je dejal, da so obtoženci žrtve persekucije. "Dokazali bomo, da so persekucijo podžgali profesionalni židje in komunisti," je dejal. "Njen namen je zakriti grehe in zločine predsednika Roosevelta in njegove administracije. Roosevelt je pod popolno kontrolo ruskega diktatorja Stalina. Član vrhovnega sodišča Felix Frankfurter in Sidney Hillman, načelnik odbora za politično akcijo CIO, sta glavno orodje komunizma v Ameriki."

Podpredsednik Wallace v Alaski

Fairbanks, Alaska, 24. maja.—Podpredsednik Henry A. Wallace se je ustavil v tem mestu pa poti v Čungking, Kitajska. Obiskal je univerzo in konferenco z dr. Charlesom E. Bunnellom, predsednikom univerze, ter z G. Gasserjem, dekanom departmeta za poljedelstvo. Wallace je dospel v Alasko iz Washingtona z letalom.

Vladni odbor odobril zvišanje plače

Chicago, 24. maja.—Vojni delavski odbor je odobril zvišanje plače delavcem, ki so uposleni v tovarnah Zenith Radio Corp. Zadevno naznanilo je podal Edgar L. Warren, pokrajinski direktor odbora. V tovarnah te korporacije je uposlenih 4650 delavcev. Nova mezna lestvica določa minimalno plačo 64 centov na uro.

Avtna unija apelira na Roosevelta

East Moline, Ill., 24. maja.—Avtna unija CIO je apelirala na predsednika Roosevelta, naj odredi zasedo tovarne Deere Harvester Co. Unija je oklicala stavko v znak protesta, ker je kompanija odrekla plačane počitnice delavcem. Carl Parker, reprezentant unije, je dejal, da je v stavki zavojevanih 2300 delavcev.

Belgijski uradniki dobili imena izdajalcev

London, 24. maja.—Uradniki zborov belgijske ubežne vlade, ki bodo prevzeli administracijske posle v Belgiji, ko bodo Nemci izgnani iz dežele, so dobili seznam imen kvizlingov in izdajalcev. Doznava se, da se

DRUŽBA OBDOLEŽENA PROTIDELAVSKE TAKTIKE

Član federalnega delavskega odbora orisal ozadje konflikta

POGAJANJA ZA SKLENITEV POGODBE

Washington, D. C., 24. maja.—Gerard D. Reilly, član federalnega delavskega odbora, je pri zaslišanju pred kongresnim odsekom izjavil, da je bila protidelavska taktika Montgomery Ward & Co. glavni vzrok stavke, kateri je sledila zasega lastnine kompanije v Chicagu po federalni vladi. Načelnik odseka, kateremu je bila poverjena preiskava konflikta med kompanijo, unijo United Retail, Wholesale & Department Store Employees in vojnim delavskim odborom, je kongresnik Ramspeck, demokrat iz Georgije.

"Stališče Montgomery Ward & Co. z oziroma na legalne obveznosti na podlagi delavskega zakona se ne more prezreti pri tehtanju vzrokov konflikta," je rekel Reilly. "To stališče je potisnilo na površje vprašanje eksplozivnega značaja v odnosih med unijo in kompanijo."

Reilly je nastopil kot priča pred kongresnim odsekom. Kongresnik Ramspeck je dejal, da bo danes prišel pred odsek federalni justični tajnik Biddle, Sewell L. Avery, načelnik odbora direktorjev Montgomery Ward & Co., pa bo zaslišan 5. ali 6. junija.

Reilly je omenil več slučajev kršenja provizij delavskega zakona po kompaniji. Obdolžil jo je ustrahovanja delavcev, ki so se skušali organizirati, špijonaže in izzivanja vojnega delavskega odbora. Montgomery Ward & Co. je provocirala stavko, ko se je uprla odloku tega odbora, da se mora pogajati z unijo glede sklenitve pogodbe.

Springfield, Ill., 24. maja.—J. T. Farr, reprezentant mednarodne unije strojnikov, včlanjen v Ameriški delavski federaciji, je naznanil, da bo pritiskal za pogajanja glede sklenitve pogodbe s Hummer Manufacturing Co. podružnico Montgomery Ward & Co. Vojni department je zasegel tovarno te kompanije na odredbo predsednika Roosevelta zadnji teden, ko se je uprla odloku vojnega delavskega odbora, da mora podpisati pogodbo z unijo. S tem je provocirala stavko, katera je bila zaključena po zasegi tovarne. Farr je dejal, da so se vsi stavkarji vrnili na delo.

Japonci postavili ceno za mir z Ameriko

London, 24. maja.—Radio Berlin poroča na podlagi informacij iz Tokija, da so Japonci postavili ceno za mir z Ameriko. Pogoje so sestavili japonski veščaki. Cena je izročitev vseh ladij ameriške bojne mornarice in vseh parnikov japonski. Slednja si pridržava tudi pravico vojaškega nadzorstva in kontrole Amerike za deset let.

Stavka zavrla produkcijo traktorjev

Berwick, Pa., 24. maja.—Okrog 6500 delavcev, članov jeklarske unije CIO, je zastavkalo proti American Car & Foundry Co. in s tem zavrla produkcijo traktorjev, tankov in drugega materiala za armado. Stavka je bila oklicana, ker je kompanija odslavila pet delavcev.

znam vključuje najmanj 2500 imen oseb, ki bodo postavljene pred sodišče in kaznovane.

Poljska ubežna vlada premešana

Trije predstavniki demokratov v kabinetu

London, 24. maja.—Poljska ubežna vlada je bila reorganizirana z vključenjem treh reprezentantov narodne demokratske stranke. Ti so dr. Tadej Bielecki, načelnik izvršnega sveta stranke, profesor Vladislav Folkierski, načelnik sveta stranke, in M. Berezowski, tajnik sveta.

Dasi je demokratska stranka ena največjih in najvplivnejših na Poljskem, ni imela doslej reprezentacije v vladi in ne v poljskem narodnem svetu. Doznava se, da bo zahtevala pet sedežev v narodnem svetu. Komunistična stranka nima predstavnika v ubežni vladi.

Berezowski je edini član sveta narodne enotnosti, poljskega podtalnega parlamenta, ki je poglobil v Anglijo. On je izjavil, da se bodo vršila pogajanja glede vključenja predstavnikov vseh političnih strank v svet narodne enotnosti.

Roosevelt naj pojasni vojne cilje

Senator Bridges okrcal predsednika

Washington, D. C., 24. maja.—Senator Bridges, republikanec iz New Hampshire, je pozval Roosevelta, naj pojasni ameriški ljudstvu vojne cilje, preden bodo življenja ameriških vojakov žrtvovana v invaziji Evrope. Roosevelt naj zahteva od Velike Britanije in sovjetske Rusije sprejetje načel Atlantiskega čarterja, preden se začne invazija.

Senator je očital Rooseveltu, da noče zaupati svojih načrtov ameriški ljudstvu. Vzrok je morda v tem, ker je pomagal k rojstvu pošasti, nad katero je izgubil kontrolo. Rooseveltov molk je poniževalen za Ameriko, če se upošteva dejstvo, da Stalin ne skriva svojih namenov. To velja tudi za Churchill in predsednike vlad britskih dominionov, ki so javno povedali svoje namene in cilje.

"Ako je zmaga na bojiščih edini cilj, tedaj je očitno, da to ni ameriška vojna," je rekel Bridges. "Življenja ameriških vojakov bodo žrtvovana z namenom, da bodo izgubljeni ideali in načela Atlantiskega čarterja. Od konference v Teheranu se je mnogo spremenilo. Mi kot Američani še vedno cenimo naš način življenja bolj kot vse drugo in smo odločno proti komunizmu."

Bridges je v svojem govoru napadel Stalina in Churchilla. Poudarjal je, da ameriški interesi ne smejo biti podrejeni o nim sovjetske Rusije in Velike Britanije. Ameriki ne smeta diktirati britski premier in ruski diktator.

Ameriška admirala konferirala v Avstraliji

Zavezniški stan na Pacifiku, 24. maja.—Glavni stan generala Douglasa MacArthurja poroča, da sta admirala William F. Halsey, vrhovni poveljnik ameriške bojne mornarice v južnem delu Pacifiku, in admiral Thomas S. Kinkaid, poveljnik ameriške mornarice v zapadnem delu Pacifika, konferirala v Avstraliji. Halsey je imel prej sestanek z admiralom E. J. Kingom, vrhovnim poveljnikom ameriške bojne mornarice, v San Franciscu. Admiral Kinkaid je vodil pomorske operacije proti japonski mornarici, ki so omogočile izkrcanje ameriški sili na Hollandiji in Aitapu, Nova Gvineja, pred dvema mesecema.

ROOSEVELT RAZKRIL OBSEG POMOČI ZAVEZNIKOM

Prisravnice za udarce po Hitlerjevi trdnjavi

ODLOCILNE BITKE NAPOVEDANE

Washington, D. C., 24. maja.—Predsednik Roosevelt je informiral kongres, da je zavezniška invazijska sila, obožena z najmodernejšim orožjem, pripravljena za naskok na Hitlerjevo evropsko trdnjavo in udarce, pod katerimi se bo ta trdnjava sesula v prah. Obožitev so omogočile milijarde dolarjev v obliki pomoči zaveznikom na podlagi posojilno-najemniškega programa.

Predsednik je napovedal, da se ura odločilnih bitk bliža. Sunki proti Nemčiji pridejo z ofenzivnih baz na zapadu, jugu in vzhodu.

V svojem poročilu kongresu je Roosevelt razkril, da vrednost orožja, zalog in potrebe strani Amerike zavezniškim državam je dosegla vsoto \$24,500,000,000.

"Bojevna sila mnogih narodov je bila strnjena za skupne operacije," je dejal Roosevelt. "Ta je obožena z najmodernejšim orožjem in na razpolago so ji vsi viri. Poskrbeli smo, da sleherni vojak v oboženi sili Združenih držav dobi vse, kar potrebuje, da bo lahko udaril z vso silo proti našemu skupnemu sovražniku."

Iz poročila je razvidno, da je Amerika v prvih dveh mesecih tega leta poslala 2100 bojnih letal, 2000 tankov in 60,000 vojaških vozil zaveznikom. Vrednost orožja in blaga, katerega je dobila Velika Britanija v preteklem letu, znaša čez šest milijard dolarjev. Rusija je do meseca marca dobila od Amerike 6800 bojnih letal in bombnikov, 190,000 vojaških tovornih avtov, 36,000 drugih motornih vozil, 5200 tankov in 30,000 strojne. Ameriška pomoč Kitajski se je tudi povečala.

Amerika je dala v najem Veliki Britaniji 1400 ladij vseh vrst. Med temi so križarke, rušilci, letalonosci in torpedni čolni. V britski službi ostanejo do zaključanja vojne.

Kongresna preiskava odbora CIO

Tri resolucije pred kongresom

Washington, D. C., 24. maja.—Običajna preiskava financiranja političnih kampanj bo letos zavzela drugačno obliko, ker se je pojavila nervoznost med mnogimi kongresniki, zlasti med onimi iz južnih držav, kot posledica uspešnega delovanja odbora za politično akcijo Kongresa industrijskih organizacij.

Načelnik odbora je Sidney Hillman, predsednik unije Amalgamated Clothing Workers. Ta odbor je bil že obdožen, da je omogočil poraz dveh kongresnikov, članov Diesovega odseka, pri primarnih volitvah. Tri resolucije so bile predložene kongresu, da se odredi preiskava proti Hillmanovemu odboru, kakor tudi proti unijam, ki so udeležene v političnih aktivnostih. Avtor ene je kongresnik Howard Smith, demokrat iz Virginije, znan nazadnjak in sovražnik delavskih unij ter Rooseveltove administracije. On je dejal, da Hillmanov odbor je izvalil in še vedno izliva zakon. Drugi dve resoluciji sta predložila kongresnika Anderson in Gathings. Oba sta demokrata.

